

**VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO
SEDUTA DEL GIORNO 5 DICEMBRE 2019
NUMERO PROGRESSIVO 82 - ANNO 2019**

In data 5 dicembre 2019 presso la sala del Consiglio in via Gabriello Chiabrera n. 199, si è tenuta dalle ore 11:00 la seduta n. 82 del Consiglio di Dipartimento nella sua composizione integrale per discutere i seguenti punti iscritti all'ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 21 novembre 2019
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti
4. Segnalazioni e proposte da parte dei CdS
5. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Paritetica. Ratifica nuova composizione
6. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Ricerca. Proposta nuovi criteri distributivi fondi di ricerca individuali
7. Segnalazioni e proposte da parte della delegata alla Terza Missione
8. Bandi di recente pubblicazione. Eventuale chiamata dei vincitori
9. Offerta formativa:
 - Attivazione dei corsi di studio per l'a.a. 2020/2021
 - Variazione obiettivi formativi del corso di Econometria per l'a.a. 2020/2021
 - Nuove richieste di afferenze ai Collegi didattici
10. Pratiche studenti
11. Convenzioni
12. Variazioni di budget
13. Autorizzazioni e pareri
14. Nomina cultori della materia
15. Varie ed eventuali

OMISSIS

Assume la Presidenza il prof. Daniele Fiorentino, Direttore del Dipartimento, il quale, verificata la regolare convocazione del Collegio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le funzioni di Segretaria verbalizzante la dottoressa Laura Fasanaro. Sono presenti il dottor Luca Morgante, Segretario amministrativo del Dipartimento e responsabile del verbale e la Sig.ra Paola Masini, Segretaria alla Didattica.

Preliminarmente, il Presidente chiede di voler anticipare la discussione del punto 8. *Bandi di recente pubblicazione. Eventuale chiamata dei vincitori* al punto 4 e di far scorrere di conseguenza il resto dell'OdG.

Il Consiglio approva unanime.

OMISSIS

2. Approvazione del verbale del 21 novembre 2019

Il Presidente riceve preliminarmente conferma della ricezione per posta elettronica del verbale in argomento.

Il Consiglio approva il verbale, condividendone contenuti e formulazioni.

OMISSIS

5. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Paritetica. Ratifica nuova composizione

Il Presidente comunica di aver provveduto alla nomina di ulteriori componenti della Commissione Paritetica, nelle persone dei docenti Anna Simone e Luca Germano. Quanto ai rappresentanti degli studenti Tommaso Ovoli e Francesco Pannone, in considerazione della richiesta avanzata dal rappresentante

Todrani di cui al punto 3, il Direttore ringrazia i colleghi docenti per aver accettato l'incarico. Propone inoltre al consiglio la sospensione della nomina di detti rappresentanti nella Commissione paritetica e rinvia tale nomina a un momento successivo a un incontro di tutti i rappresentanti degli studenti con il presidente della Commissione, prof Romei e con il Direttore stesso.

Il Consiglio approva unanime.

Il Presidente ricorda che nel consiglio di ottobre u.s. i rappresentanti degli studenti avevano richiesto la possibilità del differimento della data di presentazione della domanda e della discussione delle lauree nella sessione invernale, per favorire una maggiore partecipazione; si era deciso di rimettere la questione all'attenzione della Commissione Paritetica, competente per la materia.

Sottopone quindi al Consiglio quanto deciso dalla CP nella riunione del 26 novembre (allegato 2):

"Dato atto che all'esito dell'istruttoria compiuta dal Presidente della Commissione non vi sono ostacoli di natura burocratica la Commissione alla unanimità delibera di proporre al Consiglio di Dipartimento del 5 dicembre 2019 le due seguenti proposte così articolate:

- 1. consentire che gli studenti possano accedere alla sessione di laurea invernale con 3 esami da sostenere;*
- 2. consentire di spostare dal 14 al 31 gennaio la scadenza della domanda preliminare di laurea, modificando di conseguenza il Regolamento tesi".*

Prende avvio un'ampia discussione. Prendono la parola la prof.ssa Scarantino per far presente che la verbalizzazione degli esami nel mese di gennaio riguarda spesso esoneri sostenuti nei mesi precedenti; il prof. Siclari che solleva il problema della verbalizzazione degli esami di lingua e delle difficoltà nel coordinamento con il calendario del CLA; il prof. Guida, per il quale la questione della verbalizzazione degli esami di lingua potrebbe essere una materia a sé, mentre ricorda che la tesi è fondamentale e che si dichiara del tutto contrario a lasciare che questo lavoro si svolga contestualmente alla preparazione di più di due esami (come le proposte in oggetto sembrano consentire). Il prof. Guida si dichiara, pertanto, del tutto contrario alle proposte; il prof. Lagona interviene per dichiararsi d'accordo con il prof. Guida. Prende la parola il rappresentante degli studenti Pannoni, il quale ricorda che rientra nella responsabilità degli studenti organizzare il loro lavoro (pertanto è favorevole all'approvazione delle proposte). Prende la parola il prof. Siclari, il quale solleva il problema che consentire la verbalizzazione degli esoneri potrebbe essere considerata come una misura emergenziale. Prende la parola il Direttore per ricordare che al Consiglio di Dipartimento del mese di ottobre era già stato richiesto il differimento della domanda alla commissione paritetica, quindi la commissione paritetica ha potere di decidere. Il Direttore si dichiara pertanto favorevole all'approvazione delle due proposte che offrono semplicemente una ulteriore opportunità agli studenti di chiudere la loro carriera in termini relativamente più rapidi. Interviene il prof. D'Alessio per ricordare che il valore dell'esame di laurea non è messo in discussione dalle proposte. Prende la parola il prof. Gatta, per il quale le due proposte offrono un'opportunità in più agli studenti, senza nulla togliere al fatto che è responsabilità dei docenti e degli studenti fare in modo che questa opportunità non vada a svantaggio della qualità della tesi. Prende la parola la dott.ssa Fasanaro, che contestualmente al dibattito sui tempi della stesura della tesi e sul suo valore, propone, per favorire i tempi di correzione degli elaborati e migliorarne la qualità, che il Dipartimento si doti di un software anti-plagio. Intervengono la prof.ssa Auteri e la prof.ssa Reynaud che sostengono anch'esse l'importanza per il Dipartimento di dotarsi di un software anti-plagio per snellire i tempi di correzione e revisione degli elaborati finali e migliorarne la qualità.

Il Prof. D'Addona entra in Consiglio alle 12.25, è giustificato fino a questo momento perché impegnato in una lezione.

Il Presidente pone in votazione le due proposte separatamente:

Proposta 1: Il Consiglio approva con 9 voti contrari (Guida, Stabili, Reynaud, Elia, Gala, Scarantino, D'Addona, Lagona, Basciani), 5 astenuti (Aubert, Fiorimonte, Barion, Dora, Fadini).

Proposta 2: Il Consiglio approva con 1 voto contrario: Guida; 9 astenuti: Fasanaro, Gala, Elia, Barion, Fadini, Dora, Basciani, D'Addona, Aubert.

Il Prof. Siclari sostiene che si debba procedere ad un'ulteriore votazione sulla disposizione supplementare:

"Il Regolamento tesi è così modificato: all'articolo 1 tabella "Adempimenti amministrativi per gli studenti" la data del 14 gennaio è sostituita con la data del 31 gennaio".

Il Presidente pone in votazione la modifica al Regolamento tesi: il Consiglio approva la modifica del Regolamento con 1 voto contrario: Guida; 9 astenuti: Fasanaro, Gala, Elia, Barion, Fadini, Dora, Basciani, D'Addona, Aubert.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

6. Segnalazioni e proposte da parte della Commissione Ricerca. Presentazione della valutazione per l'a.a. in corso e proposte per nuovi criteri distributivi fondi di ricerca individuali

Il Presidente propone, d'accordo con la Commissione, di rimandare la discussione in merito al successivo CdD. Il Consiglio approva unanime.

7. Segnalazioni e proposte da parte della delegata alla Terza Missione

Il Presidente propone, d'accordo con la Delegata, di rimandare la discussione in merito al successivo CdD. Il Consiglio approva unanime.

8. Bandi di recente pubblicazione. Eventuale chiamata dei vincitori

Il Presidente comunica al Consiglio che è pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura pubblica di selezione per la copertura di un posto di I fascia per il ssd L-LIN/03 (S.C. 10/H1). Dagli atti risulta vincitore il professor Francesco Spandri. Il Presidente cede la parola alla professoressa Fiandra, che ne illustra il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli professori di I fascia a votare la proposta di chiamata del vincitore.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica al Consiglio che è pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura pubblica di selezione per la copertura di un posto di II fascia nel ssd IUS/10 (S.C. 12/D1). Dagli atti risulta vincitrice la dottoressa Francesca Di Lascio. Il Presidente cede la parola al professor D'Alessio, che ne illustra il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli professori di I e II fascia a votare la proposta di chiamata della vincitrice.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica al Consiglio che è pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura pubblica di selezione per la copertura di un posto di RTDB nel ssd L-LIN/11 (S.C. 10/L1). Dagli atti risulta vincitore il dottor Nicolangelo Becce. Il Presidente cede la parola alla professoressa Fiandra, che ne illustra il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli professori di I e di II fascia a votare la proposta di chiamata del vincitore.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica al Consiglio che è pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura pubblica di selezione per la copertura di un posto di RTDB nel ssd SPS/12 (S.C. 14/C3). Dagli atti risulta vincitrice la dottoressa Anna Simone. Il Presidente cede la parola alla professoressa Stabili, che ne illustra il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli professori di I e di II fascia a votare la proposta di chiamata della vincitrice.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica al Consiglio che è pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura pubblica di selezione per la copertura di un posto di RTDA nel ssd M-STO/02 (S.C. 11/A2). Dagli atti risulta vincitore il dottor Michele Camaioni. Il Presidente cede la parola al professor Aubert, che ne illustra il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, il Presidente invita i soli professori di I e di II fascia a votare la proposta di chiamata del vincitore.

Il Consiglio così ristretto approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

9. Offerta formativa:

- Attivazione dei corsi di studio 2020/2021

Il Presidente riferisce che secondo il calendario per la definizione dell'offerta formativa dell'Ateneo, occorre approvare formalmente le proposte di attivazione dei corsi di studio per l'a.a. 2020/2021. Per ciascun corso di studio andrà indicata l'utenza sostenibile ovvero il numero programmato proposto per le immatricolazioni. Per ciascun corso di studio andrà altresì deliberato il Contingente studenti

extracomunitari residenti all'estero e il contingente di posti riservati ai cittadini cinesi partecipanti al programma Marco Polo per l'a.a. 2021/2022. Il Presidente ricorda le soglie fissate lo scorso anno e invita a discutere se mantenerle o meno. Dopo breve discussione si arriva a formulare la seguente tabella:

Classe	Corso di Studio	Utenza sostenibile 2020/2021	Contingente non comunitario 2020/2021	Contingente Marco Polo 2021/2022
L-36	CdL in Scienze politiche per il governo e l'amministrazione	80	5	2
	CdL in Scienze politiche per la cooperazione e lo sviluppo	60	5	2
	CdL in Scienze politiche e relazioni internazionali	350	5	2
LM-52	CdLM in Relazioni internazionali	120	4	1
LM-63	CdLM in Scienze delle pubbliche amministrazioni	60	4	1
LM-52	CdLM in International Studies	50	10	1

Il Consiglio approva le proposte di attivazione dei corsi di studio per l'a.a. 2020/2021 e dichiara il possesso dei requisiti di docenza necessari per l'attivazione dei Corsi sopraindicati, ai sensi del D.M. n. 987/2016: i docenti sono adeguati, per numerosità e qualificazione, a sostenere le esigenze dei CdS, tenuto conto sia dei contenuti scientifici che dell'organizzazione didattica; inoltre la quota di docenti di riferimento di ruolo appartenenti a SSD base o caratterizzanti la classe non risulta inferiore ai 2/3. Le modalità di accesso ai CdS (date, contenuti, criteri di valutazione) saranno concordate con la Conferenza di Scienze politiche e tempestivamente comunicate all'Ateneo.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

- Variazioni Offerta formativa

Il Presidente comunica che, a seguito della presa di servizio della prof.ssa Tania Zulli quale professore ordinario presso l'Università degli Studi "G. d'Annunzio" Chieti – Pescara dal 1 dicembre u.s., occorrerà procedere appena possibile all'affidamento degli incarichi di insegnamento da lei precedentemente tenuti (Culture dei paesi di lingua inglese L-LIN/011; Lingua e cultura dei paesi di lingua inglese/A-L - L-LIN/12). Nel contempo propone di disattivare il *Corso di Post-colonial studies in the English Speaking World - L-LIN/12*, procedendo con la richiesta di cancellazione al Cineca.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica che, a seguito del collocamento in anno sabbatico della prof.ssa Maria De Benedetto, occorre procedere all'affidamento dell'incarico di insegnamento per il corso di Diritto amministrativo dell'economia LM – IUS/10, per il quale propone l'affidamento alla dott.ssa Di Lascio.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica che, a seguito della presa di servizio del dott. Giordano Ferri quale ricercatore di tipo B presso l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza dal 1 novembre u.s., occorrerà procedere appena possibile all'affidamento degli incarichi di insegnamento da lui precedentemente tenuti. Il dott. Ferri ha svolto nel I semestre l'insegnamento del corso di *Costituzionalismo e integrazione europea IUS/19 LM*, terminando quindi il relativo incarico lui affidato, mentre avrebbe dovuto tenere il corso di Storia del diritto pubblico IUS/09 – LT nel II semestre. Per quest'ultimo quindi occorre procedere d'urgenza ad un nuovo affidamento di incarico per l'a.a. 2019/2020.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

- Variazione obiettivi formativi del corso di Econometria per l'a.a. 2020/2021

Il Coordinatore del Collegio didattico in Scienze PP.AA. prof. D'Alessio sottopone al Consiglio la

richiesta del Dr. Valerio Gatta, già valutata positivamente nel Collegio Didattico del 26 novembre u.s., di modificare gli obiettivi dell'insegnamento di Econometria per l'a.a. 2019/20 come da allegato n. 1.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

- Nuove richieste di Afferenze ai Collegi didattici

Il Presidente ricorda che, come già comunicato nella seduta di ottobre 2019, la dott.ssa Chiarini e il dott. Federico Roberto Antonelli hanno chiesto di afferire al Collegio Didattico Unico dei Corsi di Laurea Triennali e il dott. Germano ha chiesto di afferire al Collegio di Laurea Magistrale in Scienze delle Pubbliche Amministrazioni. Riferisce altresì che anche il dott. Antonio D'Alessandri e la dott.ssa Livia Lorenzoni chiedono di afferire al Collegio Didattico Unico dei Corsi di Laurea Triennali.

Sottopone quindi le richieste, già valutata positivamente dai Coordinatori dei Collegi, all'approvazione del Consiglio.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

OMISSIS

11. Convenzioni

Il Presidente sottopone all'attenzione del Consiglio la proposta, avanzata dal dottor Fiormente, di sottoscrizione di una Convenzione con International Land Coalition (ILC). La Convenzione ha lo scopo di creare programmi di comune interesse, collaborazione nei progetti di ricerca, iniziative connesse all'insegnamento e alla ricerca, nonché nell'individuazione di possibili attività di tirocinio. La Convenzione non avrà costi a carico del budget dipartimentale.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta ed approvata seduta stante.

Il Presidente sottopone all'attenzione del Consiglio la proposta di sottoscrizione di una Convenzione con la Fondazione IES Abroad Italy. La Convenzione ha lo scopo di favorire la mobilità studenti tra i partners. La Convenzione non avrà costi a carico del budget dipartimentale.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta ed approvata seduta stante. La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

OMISSIS

13. Autorizzazioni e pareri

Il Presidente comunica che la dottoressa Elena Sonnini, risultata vincitrice con borsa del XXXV ciclo di dottorato nel curriculum Studi Europei e Internazionali, ha chiesto di poter svolgere un incarico lavorativo, gestito in totale autonomia, presso la Fondazione Benvenuti in Italia, di Torino. Tale attività non sottrarrà tempo alla ricerca, rafforzandone anzi il progetto presentato, così come attestato anche dal Coordinatore del Collegio, professor Moro. Tale autorizzazione, che risponde pienamente ai requisiti richiesti dal nuovo art. 15, comma 3 del Regolamento per il Dottorato di ricerca, permetterà alla dottoranda di acquisire competenze formative nell'ambito del proprio percorso di ricerca.

Il Presidente, nel ricordare che il Coordinamento del Collegio del Dottorato si è espresso favorevolmente nel merito nella seduta dello scorso 16 novembre, invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica che alcuni docenti hanno chiesto di dare avvio alle procedure di attribuzione di alcuni contratti di borsa di studio e di collaborazione occasionale:

- 1 borsa di studio per attività di ricerca dal titolo: "Supporto alla stesura di cruscotti statistici di Infocamere". Referente prof. D'Addona
- 1 prestazione occasionale per attività di didattica frontale e on line, tutoraggio e follow up delle attività esterne all'interno del progetto "La costruzione di un sito web con articoli di carattere economico" nell'ambito delle iniziative Alternanza Scuola/Lavoro. Referente prof. D'Addona

- 9 prestazioni a titolo gratuito per attività di didattica e 1 prestazione di tutoraggio a titolo oneroso all'interno del progetto "Un futuro per i diritti umani. Comunicazione e prospettiva di tutela", nell'ambito delle iniziative Alternanza Scuola/Lavoro. Referente prof. Maiolo.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica che alcuni docenti hanno chiesto di dare avvio alle procedure di attribuzione di alcuni contratti di collaborazione occasionale a loro imputati, dei quali tutti bisogna ora nominare le rispettive commissioni di valutazione, come di seguito indicato:

- 1 prestazione occasionale, referente prof. Caravale: Giorgio Caravale, Alberto Aubert e Raffaele Torino
- 1 prestazione occasionale, referente prof. Naticchioni: Paolo Naticchioni, Lilia Cavallari e Stefano D'Addona.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

Il Presidente comunica che alcuni assegnisti di ricerca in servizio presso il Dipartimento hanno chiesto, ai sensi dell'art. 7, comma 3 del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni di ricerca, l'autorizzazione allo svolgimento di un incarico di docenza, come di seguito elencato. Il rispettivo responsabile della ricerca ne ha dichiarato la compatibilità con lo svolgimento delle attività connesse all'assegno di cui i dottori sono titolari:

- Laura Fotia: incarico di didattica per il Corso "Media and Popular Culture" dal 15 dicembre 2019 al 30 settembre 2020.

Il Presidente invita il Consiglio a deliberare in merito.

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

14. Nomina cultori della materia

Il Presidente sottopone al Consiglio la seguente proposta di **nomina** a cultore della materia:

Docente proponente	Insegnamento	Cultore
Fabio PADOVANO	Scienza delle finanze	Eleonora ROSCIONI
Fabio MASINI	Storia e teorie delle relazioni economiche internazionali	Veronica SACCO

Il Consiglio approva all'unanimità.

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.

OMISSIS

Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti posti all'ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 14:00.

Del che è verbale.

La Verbalizzante

Dott.ssa Laura Fasanaro

Il Presidente

Prof. Daniele Fiorentino

Il Segretario Amministrativo

Dott. Luca Morgante